

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Polletna naročnina L. 2.000

Letna naročnina L. 4.000

Letna inozemstvo L. 5.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXVI. - Štev. 11 (1293)

Gorica - četrtek, 14. marca 1974 - Trst

Posamezna številka L. 100

Svetoletna sprava

»Vse pa je od Boga, ki nas je po Kristusu s seboj spravil in nam dal službo sprave; zakaj Bog je hotel svet s seboj spraviti v Kristusu s tem, da jim njih grehov ni prisojal in da je med nami ustanovil nauk sprave. Za Kristusa smo torej poslani, kakor da Bog opominja po nas. Prosimo v imenu Kristusa: Spravite se z Bogom.« Tako se glasi eden najzvirnejših tekstov sv. Pavla, ki govori o spravi.

BOZJI DELEŽ

Sprava - odrešenje je najprej božje delo. Neskončno usmiljena ljubezen je nagnila Boga, da je hotel rešiti človeški rod iz brezna nesreče, v katerega ga je vrgel Adamov greh. Poslal je na svet svojega edinorojenega Sina, da bi se svet po njem zveličal. Kristus je to delo sprave izvršil predvsem v tem, da je iz pokorščine in ljubezni do Očeta trpel in umrl na križu. Po učlovenju je postal drugi Adam ter je tako kot Glava človeškega rodu odkupil svet sužnosti hudega duha, greha in smrti, zadostil Očetu za žaljeno čast, ko je opral grehe vsega človeštva, vzpostavil prijateljstvo med nebom in zemljo ter v preobilni meri zaslužil vse milosti, potrebne za zveličanje vseh ljudi.

Kristusovo odrešensko delo je svojevrstno, skrivnostno; človeški duh ga ne more doumeti, je manj primerno izraziti. Kristus je zase zaslužil poveljčanje imena in telesa, njegova duša pa je bila poveljana že z učlovenjem.

CLOVEKOV ODZIV

Po redni poti se človek spravi z Bogom po veri in svetem krstu. Ker se pri tem zakramentu izbriše izvorni greh in vsi osebni grehi, — kar se uresniči pri krstu odraslih, — ga naredi Sveti Duh deležnega božje sprave in tako posinovljenega božjega otroka, Kristusovega brata in dediča nebeskega kraljestva ter člana vidne Cerkve; zato je ta zakrament najpotrebnejši. Vsa ta sprememba, ki se izvrši v krščencu, je sicer skrivnostna, vendar pa realna in ne samo moralna, kakor je mislil Luter. S kustom smo postali nova stvar.

Ker je človek razumno in svobodno bitje in se zdruvo razvit človek more posluževati teh sposobnosti, mora pri delu sprave ali opravičevanja sodelovati. Sodeluje pa tako, da veruje evangliju in se spreobrne. Tako je zahteval že Kristus, za njim apostoli in njihovi nasledniki.

V ta namen je Bog ustanovil službo sprave. Ustanova za službo sprave je Cerkve. Kristusovi poslanci ali namestniki, ki v božjem in Kristusovem imenu vabijo in kličejo ljudi k spravi, so apostoli in njihovi pomočniki, za njimi pa nasledniki apostolov s svojimi pomočniki. To delo se vrši neprestano in se bo končalo šele ob koncu sveta. Med milostnimi časi sprave so tudi sveta leta in tako je letošnje leto.

SPRAVA Z BLIŽNJIM

Sprava z Bogom pa je povezana s spravo z ljudmi. Dokler človek v svojem srcu goji sovraštvo, jezo, odpor proti sobratu, se tudi z Bogom ne more spraviti. Zato je Kristus zahteval od darovalca, da se najprej spravi s svojim bratom. Za svojim učiteljem naglašala njegov najljubši učence sv. Janez: »Kdor namreč ne ljubi svojega brata, ki ga je videl, kako more ljubiti Boga, ki ga ni videl?«

Ker se sprava z Bogom pokaže v spravi z bližnjim, je geslo sedanjega svetega leta: sprava z Bogom in z ljudmi. Zelo bi si morali prizadevati, da bodo postali naši medsebojni odnosi vedno lepši in skladnejši. Razlike so sicer nujne, ker so različni božji darovi, različne službe in različna dela, a vse mora služiti istemu velikemu cilju — slavi božji in zveličanju ljudi.

POTREBA OBCESTVENEGA DUHA

Posebno pozornost bi morali vsi skupaj posvetiti v letošnjem svetem letu tudi go-

jitvi občestvenega duha po naših župnijskih skupnostih. Po krstu smo stopili v Cerkev, skrivnostno Kristusovo telo. Ze družina je Cerkev v malem, še bolj pa župnija. Množica nas je »eno telo v Kristusu, posamezni pa med seboj udje«. Kakor je v telesu vsak ud povezan z drugimi, zato da jim pomaga, pa tudi od njih sprejema pomoč, tako bi moralo biti tudi med verniki. Vsak vernik naj bi čutil to povezanost z drugimi in odgovornost za druge.

Zadnji koncil je veliko govoril o občestvenem duhu, o vlogi vernikov v življenju Cerkve. Sv. oče nas vzpodbuja, naj se po župnijskih osnujejo župnijski pastoralni sveti. Po njih naj bi izbrani verniki sodelovali z dušnimi pastirji za rast in napredek verskega življenja v fari. Ta stvar je nova, razmeroma težka ter predpostavlja globoko verne in za apostolat v skupnem delu sposobne vernike.

VEČ BI MORALI SODELOVATI S KRISTUSOM

Bog nas je poklical, da nadaljujemo Kristusovo odrešensko delo. Svobodno in prostovoljno se mu moramo priključiti in skrbeti, da bomo z njim in z bližnjim v miru živeli.

Če je danes ponekod ugled katoličanov padel in njihov vpliv oslabil, je to zato, ker božjo resnico z jezikom oznanjajo, z deli in življenjem pa jo zanikajo. Zato je zadnji koncil izrekel sledeče opozorilo: »To pri mnogih nastopajočo razklanost med vero, ki jo izpovedujemo, in njihovim vsakdanjim življenjem je treba smatrati med največje zablode našega časa. To sramoto, to pohujšanje so že v stari zavezi preroki silno grajali in še mnogo bolj ji je v novi zavezi Kristus sam grozil s hudimi kaznimi« (CS 43, 1). dr—jj

Brazilijska potrebuje zunanjih misijonarjev

V Brazilijsko je lani prišlo 95 novih misijonarjev, 211 misijonarjev pa sedaj čaka na privolenje brazilske vlade za vstop. V Brazilijski je v nekaterih škofijah veliko pomanjkanje duhovnikov. Za več stotisoč vernikov imajo nekateri škofje na razpolago komaj deset duhovnikov in nekaj desetnih redovnic.

Osveščenje španske Cerkve

Španska Cerkve, mislimo pri tem na škofe in prelate, je bila v preteklosti vedno tesno povezana z državo. Katoliška vera je bila državna vera in po konkordatu je španski vladar predlagal imena treh kandidatov za izpraznjeno škofovsko mesto, izmed katerih je potem papež lahko enega imenoval. Jasno je, da je na ta način španska država imela v večini škofov vedno zveste sodelavce in podpornike, kar je Cerkvi kot taki bilo bolj v škodo kot v korist.

Zato je že zadnji vatikanski koncil izrazil željo, naj bi se državne oblasti povsod, kjer to še velja, odpovedale pravici imenovanja novih škofov. Medtem ko je npr. Argentina na to hitro pristala, pa se je Franco naredil gluhega, čeprav mu je papež Pavel VI. poslal leta 1968 osebno pismo s tem v zvezi.

Vatikan je na to gluhost odgovoril s tem, da ni več na izpraznjena mesta imenoval rednih škofov, temveč samo pomožne. Tako je prišlo v teku nekaj let v vrstah španskega episkopata do velikih sprememb. Se leta 1969 so imeli večino v njem škofje tradicionalisti, sedaj pa že prevladujejo škofje, ki hočejo avtonomijo v svojem ravnanju ter uveljavitev odločb zadnjega koncila na vseh področjih javnega življenja.

Minili naj bi časi, ko je Cerkve dajala o svetnih zadevah izjave, ki so bile vedno v prilog državne oblasti. Na zadnjem škofovskem zasedanju je kardinal Tarancón jasno opozoril vlado: »Niti prilizovanja ni-

(Od našega dunajskega dopisnika)

Generalmajor Jan Šejna je bil prvi tajnik češkoslovaške komunistične partije in obrambni minister v Pragi, po Dubčekovem padcu pa je prešel na Zahod z množico tajnih dokumentov. Sedaj jih razkriva v avstrijski reviji »Profil«. Tako so bili med drugim objavljeni načrti za pohod čet Varšavskega pakta na Avstrijo, katero bi v 24 urah zasedli po vsem njenem vzhodnem delu do same tromeje pod Beljakom.

NAČRTI ZA SOVJETSKO ZASEDBO

Avstrijska javnost je zaradi tega zmedena in tudi preplašena, saj je vsakomur jasno, da če so obstajali načrti za bliskoviti pohod pred letom 1968, morajo obstajati tudi danes, samo da so drugače zasnovani.

Zlom starega reda v Etiopiji

Zadnje dni februarja je izbruhnil upor etiopske vojske v Asmari, ki je glavno mesto etiopske pokrajine Eritreja; kopenskim četam se je pridružil del letalstva istotam; upor se je nato razširil na veliko pomorsko oporišče ob Rdečem morju Masau; nazadnje je zajel še 4. divizijo v abesinski prestolnici Adis Abebi.

Uporni vojski so ves čas poudarjali, da ne nastopajo zoper cesarja, ampak zoper starokopitno in korumpirano vlado. Zahtevali so njen odstop in povišanje plač. 82-letni cesar Haile Selassie I. jim je hitro ustregel. Odstavil je ministrskega predsednika Hapte Volda, ki je bil na oblasti od leta 1961 in imenoval novega. Ta je obljubil, da bo njegova vlada sprejela vrsto političnih, ustavnih in družbenih reform. Studenti so njegove izjave hladno sprejeli. Sli so na ulice in vzklikali zemljiški reformi, svobodnim volitvam, demokratičnemu parlamentu in svobodi izražanja.

Kot izgovor za pohod na Avstrijo naj bi služile kršitve avstrijske državne pogodbe, za katerih dokumentacijo bi poskrbela sovjetska tajna služba KGB, začeni od leta 1956 dalje, ko so Avstrijci pomagali množicam beguncev iz Madžarske. Slike avstrijskih vozil, ki so prevažale madžarske begunce stran od meje, bi preprosto objavili v vzhodnoevropskem tisku, obenem zatrdili, da so prevajala orožje in obtožili dunajsko vlado neposrednega vmešavanja v notranje zadeve Madžarske. Kot povod za bodoči napad pa predvideva Jan Šejna politično krizo v Jugoslaviji po Titovi smrti ali pa še pred njo. Sovjeti naj bi istočasno zasedli Avstrijo in Jugoslavijo. Avstrija bi služila kot sredstvo izsiljevanja nasproti Zahodu, češ mi se umaknemo iz Avstrije, vi pa nam prepustite Jugoslavijo. Že leta 1963, navaja Šejna, je

češkoslovaško nogometno moštvo »Dukla« potovalo preko Avstrije na mednarodni nogometni turnir v Italijo. Spremljala sta ga dva avtobusa »navijačev«, ki pa so bili v resnici častniki češkoslovaške vojske. Tako so si na lastne oči ogledali področja vzhodne Avstrije. Pred letom 1968 je načrt za napad nosil naziv »Polarka« in predvideval pohod češkoslovaških in madžarskih čet na Avstrijo in sicer 30.000 čeških in slovaških ter 20.000 madžarskih vojakov, ruski vojski bi pa njim sledili.

Že ob podpisu avstrijske državne pogodbe, pravi dalje Šejna, so bili sovjetski maršali silno nevoljni in odločno proti pogodbi sami, ker so imeli v vidu, da bi pogodba lahko prebudila »protisocialistične« sile na Češkoslovaškem, Ogrskem in Poljskem. Maršal Žukov naj bi dejal Hruščovu, da je pogodba z Avstrijo slabša rešitev kot si jo je sploh mogoče misliti. Ob protikomunistični vstaji v Budimpešti leta 1956 se je Žukov videl potrjenega v svojih domnevah in izjavil: »Kjer naši tanki enkrat stojijo, najdemo prej ali slej tudi partnerje za marksistično-leninistično linijo.«

NEIZPOLNJENE OBVEZNOSTI DO SLOVENCEV

Na Koroškem se vsi zavedajo, da Sovjetom za »kršitev« avstrijske državne pogodbe niti ne bo treba konstruirati posebnih dokazov, saj državna pogodba ni bila skoro v ničemer izpolnjena glede obvez do slovenske skupnosti na Koroškem in do hrvaške na Gradiščanskem. To okoliščino avstrijski tisk sedaj previdno obide, da v tej zvezi ne bi zbujal pozornosti v Moskvi in očitno misli, da bo na ta način s te točke odvrnil sovjetske tipalke. Sveda predstavlja okoroški Slovenci že zaradi njih samega obstoja za avstrijske nacistične kroge nekakega trojanskega konja za Avstrijo, nekakšno tuje telo, ki kliče nesrečo na sicer »miroljubno« državo. Bajje da »Heimatdienst« že pripravlja obtožnico za veleizdajo nasproti koroškim Slovincem, kajti on da je za izpolnitev avstrijske državne pogodbe, a slovenski Korošci zahtevajo stvari, ki jim ne gredo.

Toda, kakorkoli že, državna pogodba je še vedno neizpolnjena z vsemi njenimi političnimi in strateškimi posledicami. V tem primeru se Washington zelo moti, ko v odgovoru na spomenico ameriških Slovencev v zvezi z neizpolnjenimi avstrijskimi obvezami do slovenske manjšine navaja, da se ta del pogodbe tiče v prvi vrsti Avstrije in Jugoslavije. Gotovo, toda prav nič manj se ne tiče vse evropske varnosti, kajti katastrofa ob zasedbi Avstrije, ne bi ostala omejena samo na to državo, kot se je zgodilo v primeru Češkoslovaške leta 1968, ampak bi zadela celotno Zahodno Evropo in to bi bila ena najusodnejših potez za boljše civilizacijo sveta.

Položaj Slovencev na tem mostiču je strateško silno pomemben, tako pomemben, da se vsi z Beogradom vred trudijo, kako bi že samo slovensko ime čim bolj neopazno izločili iz mednarodnih odnosov ali pa nas celo na tiho potujčili. Toda s tem ne bo nič pomagano, kajti odprta vprašanja je treba reševati, ne pa jih odlagati ali potlačiti.

Vsega tega sedaj v Etiopiji ni. Cesar Haile Selassie I., »kralj kraljev, lev iz Judeje, moč svete Trojice« je po ustavi absolutni vladar. Sam imenuje vlado, sestavlja gospodarske načrte in celo televizijski program. Večina zemlje je v rokah cesarja, plemenitavev in koptske Cerkve; kmetje so skoro vsi tlačani in morajo oddajati tričetrt svojih pridelkov. 95 % prebivalstva je nepismenih, ljudje živijo povprečno 35 let. Temu se je pridružila še silna suša, ki traja že tri leta in je prizadejala 4 milijone ljudi v pokrajinah Tigre in Volo, kjer je baje že umrlo 150.000 ljudi od lakote. Ouderški veleposestniki so stisko malih kmetov izrabili, da so pokupili njih zemljo in si pridobili novih tlačanov.

Obenem je Etiopija od 1. septembra 1961 zapletena v hudo državljansko vojno v pokrajini Eritreja ob Rdečem morju. Ta pokrajina ni nikdar spadala v sklop Etiopije. Dolgo časa je bila italijanska kolonija. Njeno prebivalstvo je večidel muslimanske vere. Leta 1952 je Organizacija združenih narodov izglasovala, naj bo Eritreja le v federativni obliki povezana z Etiopijo. Cesar Selassie pa je Eritrejo enostavno priključil kot 14. pokrajino svoji državi. To je rodilo upor, ki veže nase polovico vseh vojaških sil in terja tretjino letnega državnega proračuna. Spopadi so neusmiljeni; baje uporniške sile že nadzorujejo polovico eritrejskega ozemlja.

Poleg Eritreje je nemirna tudi pokrajina Ogaden na jugu države, ki jo terja zase muslimanska Somalija. Tudi tu mora biti etiopska vojska v stalni pripravljenosti. Etiopija ima sedaj 25 milijonov prebivalcev; vodilno pleme so Amharci, čeprav jih je le tri milijone. Amharščina je uradni jezik in Amharci vodijo etiopsko javno življenje; sedem milijonov arabsko govorečih muslimanov pa so državljani druge vrste.

Cesar Selassie bo torej svojemu nasledniku prepustil tri tisoč let staro državo, v kateri se trdoživo ohranjajo srednjeveški fevdalni odnosi. V mednarodnem svetu velja za prosvetljenega moža, v socialističnih državah je dobro zapišan, Tito se z njim pogosto rokuje, čeprav je vse prej kot napreden. Doma se posveča svojem najboljši priljubljenemu konjičku, zasebnemu živalskemu vrtu, medtem ko živi dežela naprej v zaostalosti, revščini in socialni neenakosti.

Vojaški upor je, verjetno nehote, vse te raznolike probleme sedanje Etiopije spravil pred javnost. In četudi se zdi, da se je vihar polegel, je vendarle moč že reči, da je dosegel svoje: Etiopija se je zavedela, da brez politično-družbenih reform ni več izhoda zanjo.

